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РИСИ РИТУАЛІВ ПЕРЕХОДУ У ВЕСІЛЬНІЙ  

ТА ПОХОВАЛЬНІЙ ОБРЯДОВОСТІ СЛОБІДСЬКОЇ УКРАЇНИ 

 

Обрядовість Слобідської України має багато спільного із іншими 

регіонами, проте наявні і своєрідні та унікальні риси звичаєвості. Це визначено 

історичною специфікою регіону та його господарським укладом. Багата 

традиція народних звичаїв Слобожанщини була предметом вивчення таких 

дослідників, як М. Сумцов [6], Д. Багалій [2], С. Маховська [5], М. Бердута [3], 

В. Астахова [1], В. Сушко [7] та ін. Цими науковцями докладно описані народні 

звичаї та традиції українського населення регіону, іншоетнічні запозичення, 

історичні зміни в звичаєвості тощо. Етнографічними експедиціями зібрана 

велика кількість фактографічного матеріалу, який належним чином 

систематизований та узагальнений в наукових дослідженнях. Однак деякі 

аспекти подібності в різних за значенням ритуалах поки що не є вивченими. 

Зокрема, багатьма дослідниками відзначалось, що поховальний і весільний 

ритуали мають деякі елементи подібності, поховання неодруженого парубка чи 

дівчини взагалі облаштовувалось за зразком весільного обряду. Проте 

ритуальний зміст такої подібності на сьогодні досліджені слабо. 

Як весільний, так і поховальний обряд є одними з найбільш 

консервативних в українській обрядовості з огляду на велике значення, якого 

надається як створенню нової родини, так і переходу людини у потойбічний 

світ. За зовнішнім змістом ці події, а відповідно й обрядовість, є прямо 

протилежними – весілля є радісною подією, а похорон – трагічною. Проте за 

своїм внутрішнім значенням це події багато в чому одного порядку, оскільки їх 

внутрішній зміст становить момент переходу з одного стану в інший [4, с. 9]. 

В цій якості обидва обряди мають подібну структуру – відлучення від своєї 

родини – перебування у проміжному стані – прилучення до нової спільноти. 

Важливим завданням обрядів, що супроводжують обидва ритуали, є 

забезпечити успішний перехід із одного стану в інший та уникнути «зависання» 

між світами. 

Будь-яка обрядовість є магічною дією і за своїм характером може бути 

поділена на симпатичну (за принципом подібне породжує подібне) та 

контагіозну (предмети або істоти, що колись були в контакті, зберігають 

взаємний вплив) [8, c. 54]. Відповідно обрядові дії покликані забезпечити 

сприятливе проходження обряду і уникнути небезпеки. 

Зокрема, на Слобідській Україні зафіксовано заборону переходити дорогу 

як весільному поїзду, так і поховальній процесії. У першому випадку це віщує 

нещастя молодій парі [5], у другому – швидку смерть тому, хто перейде дорогу 

небіжчикові [7]. Дану заборону можна віднести до типового прикладу 

симпатичної магії – перетинання шляху не дозволяє успішно досягнути мети 
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переходу. Така заборона підкреслює перехідний характер весільного та 

поховального ритуалів. Натомість дощ, який в народних повір’ях асоціюється із 

врожаєм, вважається сприятливою прикметою як під час весілля, так і під час 

похорону – тут можна відзначити приклад контагіозної магії, коли контакт із 

сприятливою стихією забезпечує успішний перехід. Так само високосний рік, 

винятковий за своїм календарним статусом, вважався вкрай несприятливим для 

весілля [5] та водночас багатим на смертні випадки.  

Успішному переходу із одного стану в інший мають сприяти добрі 

природні та родинні духи і перешкоджають злі. Оскільки, як вважалося, злі 

сили значно активніші та сильніші вночі, то саме цим можна пояснити 

засвідчений на всій території України звичай ховати покійника до заходу Сонця 

та характерну для Слобідської України вимогу, щоб невістка обов’язково 

увійшла в дім свекрухи до цього моменту [6]. Про перехідний характер обрядів 

весілля та поховання свідчать і заборони обертатись як під час проводжання 

молодих до церкви, так і під час проводжання небіжчика на кладовище. Так 

само заборонялось оглядатись назад старостам по дорозі до дівчини. Обертання 

тут, очевидно, сприймається як вагання в процесі переходу, що може призвести 

до його невдачі. 

Обряди переходу супроводжуються зазвичай ритуальними предметами. 

В українській обрядовості таку роль відігравав хліб [1]. Використання хлібу як 

очисної сили, ритуального предмета властиве всім регіонам України, в тому 

числі й під час весільної та поховальної обрядовості. На Слобідській Україні, 

крім характерних для всіх інших регіонів короваїв, засвідчений своєрідний 

звичай використання так званих «шишок» (ритуального весільного печива) [5] та 

«драбинок» (ритуального печива на похороні) [7]. Споживання спільної їжі як 

спосіб прилучення до родової спільноти під час весільного обряду належить до 

найбільш досліджених обрядів контагіозного магічного типу. У поховальній же 

обрядовості таке спільне споживання їжі живими вже після похорону без участі 

небіжчика знаменує його відлучення від спільноти живих, а залишений на свіжій 

могилі хліб має бути спожитим вже в новій спільноті померлих родичів.  

Ще одним спільним для весільного й поховального обряду ритуальним 

предметом, що має забезпечити успішний перехід із одного стану людини в 

інший, є рушник [2]. Він виконує функцію оберегу – як у весільному поїзді, так 

і в поховальній процесії на Слобожанщині учасники пов’язують на руку 

рушник. Крім того, рушник слугує символічним шляхом із одного стану в 

інший – молоді стають на рушник, на рушниках труну опускають в могилу. 

Обидва різновиди використання рушника як шляху на Слобідській Україні 

пов’язані із певними прикметами – весільний рушник має зберігатись жінкою 

все життя для щасливого шлюбу та передається із покоління в покоління в 

родині по жіночій лінії [5], натомість поховальний рушник ні в якому разі не 

має опинитись в домі небіжчика [7]. Тут можна побачити яскраву символіку 

дороговказу під час переходового стану – в першому випадку шлях має бути 

ясним все життя, в другому – залишитись невідомим, аби уникнути повернення 

небіжчика у світ живих. 
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В ритуалах переходу зазвичай наявний супровідний персонаж, чиєю 

функцією є допомога у здійсненні переходу. В якості такого помічника можуть 

виступати як люди із різними соціальними функціями, так і тварини-тотеми, а 

також духи й божества. В українській весільній та поховальній обрядовості в 

цій якості найчастіше виступають жінки старшого віку, які випікають коровай 

на весілля та читають над померлими. Для Слобідської України із цими 

персонажами пов’язані особливі прикмети й заборони – по-перше, вони не 

мають бути близькими родичами ані подружньої пари, ані померлого; по-друге, 

у весільному обряді вони не мають бути розлученими або удовами, натомість у 

поховальній обрядовості цим жінкам потрібно вже пережити дітородний вік [2]. 

В обох випадках можна простежити залишки контагіозної магії, у першому 

випадку сприятливої, у другому – охоронної. 

Таким чином, у весільній та в поховальній обрядовості Слобожанщини 

можна простежити багато подібних і навіть тотожних рис. Ця подібність може 

бути пояснена тим, що як весільна, так і поховальна обрядовість має характер 

ритуалу переходу із одного суспільного стану до іншого. Завданням ритуалу є 

забезпечити успішний перехід і уникнути потрапляння душі людини в 

невизначений проміжний стан. При цьому в обрядовості Слобожанщини є як 

спільні для всієї України риси, так і особливі відмінні. В подальшому 

планується продовжити дослідження в даному напрямку, проаналізувавши інші 

обряди родинного циклу. 
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